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ВСТУП 

 

 

Актуальність дослідження. Дошкільний вік є критичним періодом для 

розвитку основних когнітивних процесів, таких як пам'ять, увага, мислення, 

уява та здатність до пізнання світу. У цей період діти активно формують свої 

пізнавальні інтереси, які можуть стати основою для подальшого навчання. 

Пізнавальна активність є не лише важливим аспектом інтелектуального 

розвитку, але й формує здатність до самостійного розв'язання проблем, 

дослідження, креативного мислення.   

Розвиток пізнавальної активності у дошкільнят сприяє розвитку їх 

внутрішньої мотивації до пізнання, розширення уявлень про навколишній світ, 

а також формуванню навичок саморегуляції та самоконтролю. Відповідно, 

відсутність достатньої пізнавальної активності може негативно позначитися на 

навчальній діяльності в наступних етапах розвитку, таких як початкова школа. 

Отже, оптимізація пізнавальної активності дітей у дошкільному віці має 

величезне значення для їх подальшого розвитку і є необхідною умовою для 

формування повноцінної особистості. 

Дослідницько-експериментальна діяльність є потужним засобом для 

розвитку пізнавальної активності дітей. Залучення дітей до експериментів, 

спостережень, аналізу результатів досліджень створює умови для розвитку 

критичного мислення, вміння ставити питання та шукати на них відповіді. Під 

час цієї діяльності діти не лише засвоюють інформацію, а й активно 

взаємодіють з навколишнім середовищем. 

У процесі дослідницької діяльності діти старшого дошкільного віку 

активно застосовують отримані знання, що розвиває їхню уяву, креативність, 

здатність до планування та оцінки своїх дій. Важливою є роль вихователя, який 

має створювати стимули для активного пошуку нових ідей і результатів у дітей. 

Таким чином, дослідницько-експериментальна діяльність не тільки стимулює 

пізнавальну активність, але й сприяє розвитку наукових інтересів у 
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майбутньому. 

Проблема формування пізнавальної активності старших дошкільників 

досліджувалася у вітчизняній науці. Психологи Л. Виготський, Г. Костюк, 

О. Леонтьєв, С. Рубінштейн займалися дослідженням розвитку активності 

особистості під час пошукової діяльності, Г. Щукіна, Г. Костюк, Г. Люблінська  

висвітлили розвиток пізнавальної активності особистості, С. Ладивір, 

О. Смирнова, В. Котирло досліджували особливості розвитку пізнавальної 

активності в дошкільному віці. 

У сучасних умовах дошкільна освіта орієнтована на розвиток не лише 

знань, але й на формування компетентностей, здатних забезпечити успішне 

навчання в подальшому. Одним з основних завдань сучасного дошкільного 

виховання є сприяння розвитку пізнавальних інтересів дітей, їхньої 

допитливості та бажання до пізнання навколишнього світу. Згідно з новими 

педагогічними стандартами та програмами дошкільної освіти, важливо 

акцентувати увагу на активному залученні дітей до дослідницької діяльності, 

що сприятиме розвитку у них творчого потенціалу. 

Підвищення уваги до дослідницько-експериментальної діяльності як 

одного з ефективних способів розвитку пізнавальної активності відповідає 

сучасним тенденціям у педагогічній науці, де акцент робиться на інтеграцію 

дослідження, досвіду і практичних навичок у навчальний процес. Зміна 

акцентів у сучасних методичних підходах передбачає більше уваги до 

дослідницьких методів у навчанні, що забезпечує більш глибокий і активний 

процес пізнання у дітей дошкільного віку. 

Визначення змісту пошукової діяльності дітей дошкільного віку стало 

предметом досліджень науковців та практиків. Під змістом пошукової 

діяльності дослідники розглядали різноманітні об’єкти: природні явища та 

матеріал конструктивної діяльності. Пошукова діяльність у працях 

Н. Яришевої, Г. Бєлєнької, Н. Кот, З. Плохій та С. Єлманової розглядається як 

метод нескладного експериментування в природі. Великого значення 

пошуковій діяльності дітей дошкільного віку надавали Є. Водовозова та 
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Є. Тихєєва, вважаючи, що в процесі пошукової діяльності діти повинні 

спостерігати, діяти, мислити, робити самостійні висновки. 

Таким чином, тема дослідження є надзвичайно актуальною, оскільки вона 

відповідає вимогам сучасної дошкільної освіти, сприяє розвитку пізнавальної 

активності у дітей та покликане оптимізувати цей процес через ефективне 

застосування дослідницько-експериментальної діяльності. 

Актуальність порушеної проблеми, доцільність наукового пошуку шляхів 

її вирішення зумовили вибір теми: «Оптимізація пізнавальної активності дітей 

старшого дошкільного віку засобами дослідницько-експериментальної 

діяльності». 

Мета дослідження полягає у визначенні та теоретичному обґрунтуванні 

педагогічних умов ефективного використання дослідницько-

експериментальної діяльності для оптимізації пізнавальної активності старших 

дошкільників.   

Для досягнення мети дослідження були поставлені та послідовно 

розв’язані такі завдання: 

1. Проаналізувати та теоретично обґрунтувати поняття «пізнавальна 

активність» і «дослідницько-експериментальна діяльність».   

2. Проаналізувати особливості розвитку пізнавальної активності у 

старшому дошкільному віці. 

3. Визначити критерії, показники та рівні сформованості пізнавальної 

активності у дітей 6-7 років у пошуково-дослідницькій діяльності. 

4. Дослідити вплив дослідницько-експериментальної діяльності на 

пізнавальну активність дітей. 

5. Розробити систему роботи з перевірки педагогічних умов оптимізації 

пізнавальної активності старших дошкільників у пошуково- 

дослідницькій діяльності та надати оцінку ефективності. 

Об’єкт дослідження – процес формування пізнавальної активності дітей 

старшого дошкільного віку. 

Предмет дослідження – педагогічні умови формування пізнавальної 
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активності старших дошкільників засобами пошуково-дослідницької 

діяльності. 

Дослідження здійснювалося на основі комплексу методів: 

1) теоретичних: вивчення психолого-педагогічної літератури, аналіз, 

синтез, узагальнення, систематизація; 

2) емпіричних: опитувальні методи: анкетне опитування, бесіда; 

спостереження. 

3) методи математичної статистики і обробки результатів. 

Практичне значення дослідження полягає у практичному дослідженні 

педагогічних умов використання пошукової діяльності у формуванні 

пізнавальної активності старших дошкільників; у розробці методичних 

рекомендацій вихователям щодо організації та використання пошукової 

діяльності у формуванні пізнавальної активності дітей старшого дошкільного 

віку; в упорядкуванні форм, методів і прийомів розвитку пізнавальної 

активності дітей старшого дошкільного віку у процесі пошуково-дослідницької 

роботи у природному довкіллі у процесі фахової підготовки вихователів. 

Базою дослідження були заклад дошкільної освіти №5 Кам’янець-

Подільської міської ради. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати 

дослідження обговорено на конференціях різних рівнів.  

Публікації. Основні результати дослідження викладено в 2 наукових 

публікаціях.  

Структура роботи. Кваліфікаційна робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків.  

.



68 

 

ВИСНОВКИ 

 

 

Проблема формування пізнавальної активності у дітей є однією з 

найважливіших у дошкільній освіті, і її аналіз здійснюється з урахуванням 

вікових особливостей, участі дітей у різних формах діяльності, індивідуальних 

можливостей тощо. У нашій науковій роботі ми на теоретичному та 

емпіричному рівнях досліджували специфіку формування пізнавальної 

активності у дітей 6-7 років за допомогою пошуково-дослідницької діяльності. 

Результати нашого дослідження дозволили зробити такі висновки. 

У рамках першого завдання ми проаналізували різні визначення терміна 

«пізнавальна активність» у психолого-педагогічній літературі та розглянули 

його сутність для дітей цього віку. Встановлено, що пізнавальна активність є 

якісним станом пізнавальної діяльності, яка, в свою чергу, ґрунтується на 

бажанні особистості самостійно й активно здобувати знання та інформацію про 

навколишній світ і його відносини. Важливу роль у розвитку цієї активності 

відіграють мотиви й прагнення, а також пізнавальний інтерес, який слугує 

спонуканням до пізнання оточуючого середовища і власної сутності. 

Залучаючи пізнавальний інтерес, дитина має можливість активізувати своє 

мислення, виходячи за межі завдань, які постають у практичній діяльності. 

У науковій літературі пізнавальна активність розглядається як така, що 

обумовлена життєвими або пізнавальними потребами особи. Пізнавальна 

потреба є джерелом цієї активності. Структура пізнавальної активності дітей 

дошкільного віку включає в себе комбінацію мотиваційно-цільового, 

змістовного, процесуально-операційного (з проявами емоцій і волі), 

контрольно-оцінного і результативного компонентів. 

Ми виявили, що для дітей старшого дошкільного віку пізнавальна 

активність є ключовим чинником їх розвитку та формування уявлень і знань 

про навколишній світ, що реалізується в рамках пізнавальної діяльності. 

Основними видами такої діяльності для дітей 6-7 років є пошукова робота, 
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елементарні дослідження та спостереження. 

У другому завданні ми охарактеризували пошуково-дослідницьку 

діяльність як засіб формування пізнавальної активності старших дошкільників. 

Пошукова діяльність має різноманітні форми, наприклад, проектну діяльність, 

художнє краєзнавство тощо. Дослідники підкреслюють важливість цієї 

діяльності, оскільки вона є значущим мотивом навчання та виховання, 

особливо в період підготовки дітей до школи, коли у віці 6-7 років змінюється 

основна діяльність з ігрової на навчальну. 

Головним завданням пізнавального розвитку у дошкільному віці є 

оволодіння засобами пізнання та формування основ мотивації, які здатні 

сприяти дитячому експериментуванню. Знання в будь-якій сфері, зокрема у 

вивченні природи, слугують засобом, що входить у діяльність і мотивує її. 

Дослідницька діяльність є безпосереднім засобом пізнання для дитини та 

стимулом для розвитку пізнавального інтересу, що, у свою чергу, веде до 

підвищення пізнавальної активності. Пошуково-дослідницька діяльність 

вимагає створення спеціальних умов і базового обладнання. Діти беруть участь 

у розроблених вихователем пошукових завданнях та простих експериментах 

починаючи з 4-5 років, що охоплюють дослідження піска, води, повітря, снігу, 

льоду, а також рослинного світу. 

У рамках третього завдання нами було визначено критерії, показники та 

рівні сформованості пізнавальної активності дітей 6-7 років у пошуково-

дослідницькій діяльності. Критеріями були: стійкість пізнавального інтересу 

старших дошкільників, що оцінювалось через кількість пізнавальних запитів 

та тривалість такого інтересу; сформованість у дітей емоційно-вольової сфери, 

яку визначали за позитивним ставленням до діяльності, інтелектуальними 

емоціями, здатністю долати труднощі, зосереджено та самостійно доводити 

справу до кінця; а також готовність дітей до участі в пошуковій та 

дослідницькій діяльності, що оцінювалось через вміння отримувати знання та 

виконувати алгоритм такої роботи. 

Згідно з критеріями, ми виокремили чотири рівні сформованості 
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пізнавальної активності у дітей 6-7 років: репродуктивно-наслідувальний, 

репродуктивно-виконавчий, конструктивно-виконавчий і творчий. 

В рамках четвертого завдання ми дослідили практичний стан закладу 

дошкільної освіти щодо формування пізнавальної активності у старших 

дошкільників у процесі пошуково-дослідницької діяльності. Для цього було 

проведено констатувальний експеримент та розроблено відповідний 

діагностичний інструментарій, що дозволив реалізувати роботу в двох 

напрямках – зі старшими дошкільниками та вихователями ЗДО. 

Виявлено, що практична діяльність закладу освіти не повною мірою 

відповідає сучасним вимогам щодо навчальної та виховної роботи з дітьми 

перед їх вступом до школи.
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